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ŠOPEK RAZNOBARVNEGA 
CVETJA 

(po 19. festivalu kratkih filmov v Beo
gradu) 
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Za naslov tega razmišljanja po letoš
njem pregledu najboljšega, kar smo v 
Jugoslaviji ustvarili na področju kratko-
metražnega filma, sem si izbral besede, 
ki jih je izgovoril v bežnem razgovoru 
z novinarjem stalno izhajajočega festi
valskega biltena eden tujih gostov. Pri
stavil je še, da je treba obžalovati, ker 
vse to raznobarvno cvetje ne diši, tem
več so vmes cvetovi, ki ne premorejo 
nikakršnega duha. 

V slovenščini pomeni besedica duh 
lahko vonj, lahko pa tudi ne prav pre
prosto zbirko pojmov, ki jih pripisuje
mo človeškemu v nas in med nami — 
tako na primer razum in bogastvo spo
znanj, vse od posameznikovega pa do 
narodovega ali širšega občestva. Pone

kod so še močno aktualni duhovi pred
nikov, starih časov, ali kratko malo duh 
vsega preživelega, kar pa ravno v duhu 
še živi med nami. In tako se mi zdi, da 
se omenjena kritična oznaka lahko tol
mači, češ da je užitna in koristna jed za 
človeka le tista, ki mu diši. Tiste jedi 
brez duha pa seveda človeku tako 
ne teknejo in mu nemara sploh ne ko
ristijo. 

Na prostranih vrtovih mojega starega 
očeta, pa tudi na vrtovih okoli po svetu, 
sem spoznal, da niso lepe le tiste rože, 
ki dišijo, temveč je moč občudovati 
tudi take brez duha in po navadi je pri 
takih moč zaslediti kake druge odlične 
in privlačne lastnosti. Naj torej bo s 
tem duhom pri rožah in filmih po mo
jem ali po mnenju našega gosta, meta
foro s filmi — rožami bi kar sprejel, 
posebno zaradi tega, ker je med našimi 
kratkimi filmi čedalje več takih, ki so 
posneti v barvah. Kot mlad narod se 
nove izrazne možnosti v filmu od srca 
veselimo, barva kot izrazilo pa se za 
zdaj pojavlja v malokaterem filmskem 
delu. 

Če bi sprejel nalogo, da katerega 
naših dragih gostov seznanim s poseb
nostmi in značilnostmi naše mlade ju
goslovanske družbe, bi ga rade volje in 
po mojem prepričanju tudi z uspehom 
— povabil na festival, kakršen je bil 
letošnji, ne glede na kvaliteto v primer
javi z lanskim, ki ga nisem videl. Takle 
festival kratkometražnih filmov je bo
gata in utrudljiva paša tudi za naj-
vzdržljivejše in najbolj neutrudne če
belice. Poleg duhov, prijetnih ali manj 
prijetnih, si bo nabrala še tako izbirčna 
lahko dovolj medu pa voska, in bo 
pijana od barv odletela proti domu se
veda tudi s kakšnimi smetmi na obre
menjenih krilih. 

Slovenska televizija in kinematogra
fija sta poslali v Beograd precej številni 
zastopstvi svojih delavcev in ustvar
jalcev, medtem ko so na primer srbski 
filmski in televizijski delavci sodelovali 
na festivalu z zelo številnim in tudi 
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kvalitetnim prispevkom svojih filmov. 
Proizvodna kriza je zajela za zdaj pred
vsem Slovenijo, čeprav njen prispevek 
ni bil kvalitetno pod nivojem celote, 
nasprotno — vsaj pri publiki izjemno 
lepo sprejet. (Posebno filmi Dve korač
nici, Kraljevski brivec, Slavica excepti-
on.) 
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Kar me je že med gledanjem najbolj 
zbodlo v oči in mi je ostalo v razločnem 
spominu vse do tega trenutka, to je 
prizadevanje precejšnjega števila jugo
slovanskih ustvarjalcev, da bi s svojimi 
filmi v areni življenja direktno uredili 
ali vsaj pomagali urediti nekatera vpra
šanja in probleme. Tako se film, ki želi 
prikazati načrt in težave v zvezi z nje
govo izvedbo, načrt namreč za progo 
Beograd—Bar, sprevrže iz informatorja 
v agitatorja, mobilizatorja in propagan-
dista. Ne eden, tej temi je posvečena 
cela serija del, večinoma v barvah in v 
različnih metražah, tako da smo se gle
dalci te proge sanj, kot je imenovana 
v enem od filmov, že naučili skorajda 
na pamet. Zlobnež je pripomnil, da bi 
kilometri filma lahko pomenili že kilo
metre narejene trase. Pustimo zlobneže 
ob trasi. — Kraljevi brivec prikazuje 
domžalskega brivca Frigidija in mu 
skoraj zagotavlja, (seveda med vrstica
mi, s sugestijo) da bo svojega brata — 
dvojčka, slavnega Boba Hopea našel s 
pomočjo filma. V Specialnih vlakih 
spoznamo trpeče delavce, ki so se odlo
čili za delo v tujini, samozadovoljnega 
sindikalista in hladne Nemce, ki šteje
jo, pregledujejo, štejejo. Doživimo pro
tislovnost tega podviga s Specialnimi 
vlaki in pri tem, ko gledamo, se odloča
mo, češ — tukaj bo treba nekaj resne
ga ukreniti. — Prav tako nas angažira 
kratki film, ki prikazuje pod naslovom 
Nekoč je bil most, tisti slavni most, ki 
je pri snemanju spektakla Bitka na Ne
retvi moral pasti v vodo: prebivalci iz 
tistih krajev so hudi, ker so pozabile 
nanje in na most tako ekipa kot druge 

oblasti, ki so se sporazumno z njimi od
ločili za veliko in slikovito dejanje. — 
V filmu Odhajanje kavbojev doživljamo 
naslednjo krizo filma pri nas tako, da 
v sceneriji ameriške vasi na divjem za
hodu, ki je ostala prazna in neizkorišče
na nekje nad Dubrovnikom v zaledju, 
prikazujejo brezposelni kaskaderji za 
turiste svoje spretnosti. Tu se film (ka
kor tudi vsa naša družba) ogleduje v 
izkrivljenem zrcalu z mešanico čustev, 
ki jo je težko popisati. Še najbolj varno 
in varčno bo, če se nad vsem tem na
smehnemo. V filmu Pomirjanje krvi 
gledamo, kako se peščica ljudi trudi, 
da bi ustavila neusmiljeno maščevalno 
prelivanje krvi v soglasju s starim, kru
tim zakonom. Toda film mora v tem 
ko sledi spočetka temu poskusu, posve
titi svojo pozornost posledicam novega 
maščevalnega uboja, ki se zgodi med 
samim snemanjem. 

Poleg nekaterih omenjenih je še 
vrsta filmov posvečena tako imenovani 
družbenokritični tematiki, med njimi 
tudi bosenski, ki v njem pogledamo s 
kamero za lepo naslikane panoje, pri
pravljene, da zakrijejo očem v praznič
nem sprevodu pogled na neurejene pre
dele človeških bivališč (Fasade). V vrsto 
takih filmov sodi tudi slovenski film 
Dve koračnici, prva, vesela, ob kateri 
smo odpirali politične objekte in fab-
rike in druga, žalostna, ob kateri mo
ramo mnoge med njimi zapirati. Tudi 
slovenski kratki film z naslovom Sla
vica exception se s trpko kritično mi
slijo zazre v početje dekleta, ki se 
slači vsak večer pred barsko publiko, 
prihranke pa nosi v banko in odondot 
v novo hišo, ki si jo gradi za leta, ko 
se bo lahko prekvalificirala za tajnico. 
V tej Slavici sem nenadoma zagledal 
črte, podobne črtam usode slovenskih 
filmarjev, svobodnih delavcev, ki se sla
čijo sicer samo duševno, toda za precej 
manjši zaslužek in predvsem veliko bolj 
neredno ter brez gradnje hiše in brez 
sanj o kakem drugem poklicu, v varni 
bližini direktorjev. 
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Narodnostna struktura naše družbe 
zagotavlja neskončno pestrost tematike 
in prijemov v domači filmski prizvod-
nji: morda se ni še nikoli doslej poka
zala mojim očem rana, ki jo je zarezala 
v telo naše družbe organizirana ali ne
organizirana migracija jugoslovanskega 
prebivalstva s hribov v doline, iz dolin 
proti industrijskim središčem, od vse
povsod proti državnim mejam na seve
ru. Majhna vaška prireditev je naslov 
hrvatskega filma, posnetega v neki 
medjimurski vasi, torej na obrobju slo
venskega življenjskega prostora. Kaj vi
dimo: po nekaj pevskih nastopih, neke 
vrste tekmovanju za najboljšo pepevko, 
vidimo vaška dekleta v kopalnih oble
kah, kako izza kulis s številkami v ne
rodno visečih rokah prihajajo na oder 
pred oči strokovne žirije in radovedne 
publike. Tako doživimo »migracijo« 
ali bolje — prodor amerikanizirane, po
trošniško navdihnjene civilizacije, ki 
pljuska prek našega življenjskega pro
stora, v sredino, kjer deluje naravnost 
v poraznem disakordu. Morda je po
razno nepopolna tudi moja metafora — 
disakord, v času, ko so se naša ušesa 
skoroda privadila vsake vrste zvočnim 
sestavom, ritmom, barvam in gmotam, 
četudi te nove zvočne snovi, ali denimo 
muzike, niso vzljubila. 
Ta film smo globoko doživeli bodisi 
tako, kot da bi se presenečeni pogledali 
v zrcalo in se nad seboj nasmehnili, ali 
pa tako, da smo se smejali tem, ki smo 
jih gledali, pri tem pa nismo opazili, da 
smo na platnu pravzaprav mi sami. 
Mala vaška prireditev se odvija pred 
nami lagodno, točke se vrstijo lepo dru
ga za drugo, le vmes tu pa tam zasli
šimo staro narodno muziko in vidimo, 
v kako skladnih gibih zaplešejo vašcani 
svoje narodno kolo. Film je slaščica za 
etnologa in antropologa. Nadejam se, 
da bo znal kak filmar nekoč zadeti in 
zajeti tudi etnološki značaj in posebno
sti naših festivalov in masovnih politič

nih in drugih prireditev (s filmskimi 
vred). 

Mnogi filmi so posvečeni starejšim 
ljudem, tem v samotah zavetišč in do
mov, in tistim, ki samujejo na svojih 
zapuščenih domačijah. Pretresljive slike 
iz teh filmov se vežejo na proces, ki 
sem ga omenil v prejšnjem odstavku. 
Posebno sta mi ostala v spominu tista 
dva vitalna starca pod velikim mostom 
v zagrebškem predmestju, ki živita v 
podrtijah iz pločevine in kartonov, iz 
starih avtomobilskih in drugih karoserij, 
v slikovitem in svobodnem popartistič-
nem svetu svoje plemenite osamljenosti, 
ki prezira civilizacijo in meče časopise 
v zrak, naj jih prebere veter. 

Neki mlad srbski režiser je v pre
tresljivem barvnem filmu rekonstruiral 
staro obredje, ko človeška skupnost od
nese iz vasi proti planini starca, ki ne 
more skupnosti več koristiti s svojim 
delom in ga tamkaj s kamenjem pobi-
je do smrti in izpostavi (Legenda o 
lapotu). 
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Namesto da bi še in še omenjal in 
popisoval s strnjenimi bolj ali manj 
pravičnimi in duhovitimi izrazi številne 
pozornosti in ocene vredne vsebine in 
trenutke in rešitve, naj opozorim na ne
kaj oblikovalnih novosti ali — če hoče
te — razvad, ki so prevladovale na tem 
festivalu. Prva: kinestetični učinek po
skušajo dosezati nekateri avtorji tako, 
da kamero postavijo na določeno, po
navadi dobro izbrano mesto in odondod 
zatem snemajo (na kamero) vse mogoče 
prizore. Mislijo si: čemu bi begali s ka
mero po belem svetu, ko pa se naš 
planet sam od sebe vrti okoli svoje osi, 
plavajoč po brezbrežnem vesolju. Spre
membe so tu, le človeško oko in notra
nje še posebej — zanje otopeva. 
Druga: mnogi ustvarjalci radi uporab
ljajo, pa tudi preveč izrabljajo, široko-
kotno optiko (16 in celo 9 mm), pri 
kateri doživljamo svet v zelo spreme
njeni optični sliki. Vidno polje je mno-
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go širše in strukturno precej drugačno, 
kot pa nam ga kažejo naše oči in drugi 
čuti. S tem nam ustvarjalci nemara že
lijo povedati: subjektivnosti se ne mo
remo izogniti, stilizacija je neizbežna, 
svet je in ostane nerazumljiv in skriv
nosten. Sprijaznimo se že s tem. 
Tretja: Vse dolžine so dovoljene, samo 
da se izraziš. Pojavljali so se tudi mo
rilci, ki so pripovedovali na dolgo in 
široko, namesto strnjeno in globoko, 
kar bi bilo v korist tudi meni in v skla
du z željo urednika Cirila Zlobca. Toda 
on je Zlobec. 
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Preden za sklep na kratko poudarim 
misel enega izmed najboljših risanih 
filmov zagrebške šole, naj povem: tudi 
Makedonci so sodelovali na tem festi
valu, to pot prvič s samostojnim risa
nim filmom, v tako imenovani peti 
kategoriji so vključili v festivalski pro
gram filme ekonomske propagande. Z 
odlično posnetim delom se je uvrstil 
med avtorje enega izrazito propagand
nih filmov tudi naš oskarjevec Dušan 
Vukotič. 

Pred glavno festivalsko dvorano so 
prodajali bogato kolekcijo brošur, re
vij, knjig in drugih tiskov, posvečenih 
muzi filma. Slovenci smo se ob tem 
pultu počutili uboge glede svoje to
vrstne založniške dejavnosti, zato smo 
pridno kupovali. Prelistal sem izredno 
slikovito in tehtno pisano knjigo Vla
dimira Petriča, Osma sila (televizija). 

Omenjal sem zelo malo imen, skoraj 
nobenega avtorja, čeprav bi spričo svo
jih tehtnih in tudi mojstrskih del to ne
dvomno zaslužili. Toda ostanimo pri 
cvetovih, ki jim ne vemo imena, smo 
pa vedno pripravljeni občudovati lepo
to njihovega dela in ustvarjanja. V fil
mu ZBIRALEC leta nad prostranim 
cvetočim travnikom življenja prekrasen 
metulj. Naš metuljar ga opazuje in 
umira od občudovanja. Iz bogate za
kladnice z nagačenimi metulji potegne 
metuljnico in se požene za lepim, še 

nevidenim metuljem v pokrajino. Mno
gokrat zamahne zaman. In ko zamahne 
posebno odločno, tako da pomislimo, 
zdaj ga je pa ujel — takrat metuljarju 
zdrsne in pade. Metulj Lepotec zakroži 
po zraku nad metuljarjem in na mah 
sproži proti njemu svoje dolgo želo 
in ga nabode. Lepi Metulj namreč zbi
ra ljudi. V njegovem brlogu zagledamo 
veličastno razstavo nagačenih in pre-
bodenih primerkov človeškega rodu. 
Zbiralec je bil izbran. 

V začetku razmišljanja smo govorili 
o rožah in čebelici. Toda prikazal se je 
lovsko razpoloženi metulj. In zopet smo 
pri starem, skrivnostnem vprašanju: 
kdo je lovec in kdo je plen? 

France Kosmač 


